Základní pojmy

Atom

Atom se skládá z jádra a obalu. V jádře jsou protony a neutrony. V obale jsou elektrony. Protony a neutrony mají přibližně stejnou hmotnost, jejich hmotnost je asi 2000x větší než hmotnost elektronu.

Atom je elektricky neutrální – počet protonů v jádře = počtu elektronů v obale

Nuklid

Nuklid je množina atomů, které mají stejný počet protonů, ale odlišný počet neutronů. Každá nuklid je charakterizován protonovým číslem (počet protonů v jádře) a nukleonovým číslem (počet protonů a neutronů v jádře)

Nuklidy, které mají stejný počet protonů a odlišný počet neutronů označujeme jako izotopy. Izotopy mohou být stabilní a nestabilní. Nestabilní izotopy = radionuklidy.

Radioaktivita

Je proces, při kterém se nestabilní jádro určitého radionuklidu samovolně přeměňuje na jádro jiného radionuklidy za vzniku ionizujícího záření. Původní jádro = mateřské, vznikající jádro = dceřinné.
Každý radionuklid má určité parametry:

· typ přeměny

· poločas přeměny

· energie emitované částice

Interakce záření s hmotou

Záření si lze představit jako tok částic. Jak budou tyto částice interagovat s hmotným prostředím závisí na typu záření. Důležitým faktorem je náboj částice.

Přímo ionizující záření: je tok částic, které mají elektrický náboj a přímo vyrážejí elektrony z atomů – dochází k ionizaci. Jedná se např. o záření α, β+, β-, protonové záření…
Nepřímo ionizující záření: je tok částic, které nemají elektrický náboj, svou energii předávají nejprve nabitým částicím a ty následně ionizují nebo excitují jádra atomů hmotného prostředí. Jedná se např. o záření γ, X záření, neutronové záření…
